



# 扶贫攻坚战，中国如何打赢？

本报记者 王俊岭 潘旭涛 柴逸扉

“坚决打赢脱贫攻坚战，我国现行标准下的农村贫困人口实现脱贫，贫困县全部摘帽，解决区域性整体贫困。”3月5日，李克强总理在作政府工作报告时掷地有声地提出了今后五年的脱贫工作目标。

那么，如何才能打赢脱贫攻坚战呢？两会期间，记者就此话题采访了相关的代表委员。他们表示，在扶贫过程中，只要找准病根、整合资源、因地制宜、精准施策，就有条件、有能力、有把握打赢这场“硬仗”。

知道病因，才能对症下药。记者在采访中获悉，不少代表委员对我国贫困现象进行了深入调研和思考。

全国人大代表、贵州省财政厅厅长李岷对记者分析我国贫困地区的特点时说，一是大多位于地表起伏度大的地区，自然生存环境恶劣；二是过去脱贫的顶层政策设计不精准；三是存在因病致贫、因灾致贫、因劳动能力弱致贫等现象。在他看来，目前脱贫的困难主要还在于深山区、石山区贫困人口多，脱贫成本高；同时农业比较效益低，导致增收难。此外，部分贫困地区还

面对扶贫这场“攻坚战”，中国有哪些“武器”和“经验”呢？

全国人大代表、森马集团董事长邱光和指出，参与慈善活动是企业的社会责任，但传统“捐钱”模式减少贫困的效果却并不明显，因为很多钱没有投到最需要的地方，有些甚至只是单纯被用于生活开销而非再生产。不过，近两年来邱光和的企业逐步探索出了一些不错的模式。

据邱光和介绍，其中一个成功案例就是根据当地农业资源建立了一个脐柑基地，把村里200亩荒山变成了柑园。脐柑收获时，参与采摘工作的村民每天可以拿到70元工钱。同时，一些村民还被雇

采访中，不少代表委员不约而同地强调了这样一个问题，即：扶贫不能只靠“补贴”和“援助”，而要从根本上提高贫困地区的发展水平，增强其“造血”能力。

“在扶贫中要强调变‘输血’为‘造血’，强调精准扶贫，把钱花在刀刃上，用好贫困地区的区位优势、资源优势、劳动力优势，形成扶贫、减贫的长效机制。”邱光和说。

李岷表示，提高造血能力要从五个方面入手：一是就业扶贫，增加贫困户劳动力就业机会；二是教育扶贫，为每一户贫困户培养一名高素质劳动力；三是产业扶贫，让贫困户有劳动致富的舞台；四是资产收益扶贫，研究推广已有的经验，提高贫困户的资产性收益；五是易地扶贫搬迁，把特殊贫困人口搬迁入城市或集镇，融

小企业、高校、科研机构、创客多方协同的新型创业创新机制”。有了好的创业环境，还有“鼓励科研人员创业创新”的好政策，小企业的春天一定会到来，这一切都令人鼓舞。

家长关心孩子教育，希望学业负担减轻些。8岁的儿子从5岁起，参加英语、围棋等课外培训，常常抱怨玩的时间少。当妈的我无奈随波逐流，因为升学需要各种各样的证书。在北京，很多孩子都是3岁开始参加英语和围棋等课外班的培训，儿子在疯狂的“小升初”竞争中已经输在了起跑线上。今年的政府工作报告明确指出要“发展更高质量更加公平的教育”，还要“扩大优质教育资源覆盖面”，并号召“从家庭到学校、从政府到社会，都要为孩子们的安全健康、成长成才担起责任，共同托起明天的太阳”。这对我们家而言真是福音啊。

平凡的一家，朴素的愿望，希望都能实现。



## 及时找准“穷根子”

存在“等、靠、要”的思想。

全国政协委员、中国国际文化传播中心执行主席龙宇翔在接受记者采访时亦表示，多年的实地调研与摸索让他发现了一些影响脱贫的深层次问题。“比如留守儿童问题，他们的父母去外地打工，自己在

家乡长期缺乏关爱与教育，往往不是沉溺于网络，就是逐渐沾染恶习，甚至走向犯罪。这无疑会影响下一代致富求生的能力，容易形成‘贫困—外出—留守—贫困—再外出’的恶性循环。”龙宇翔说。

龙宇翔进一步指出，医疗体系往往也是造成贫困地区“脱贫难、返贫易”的一个重要原因。例如一些医院不要捐赠的设备而只要捐赠的款项，这就很说明问题。当医院过度追求利益，就会出现以药养医、小病大医等现象，使患者看不起病，负担过重。



## 扶贫致富办法多

为脐柑基地管理员，进行日常管理、施肥、剪枝等工作，工资按工作量浮动，按月发放。无论脐柑种得好坏，村民都是早涝保收。目前，该村的收益已达1800万元。

全国政协委员、中国社科院研究员李蓝总结了目前中国扶贫的五种模式：一是

资金扶贫，包括中央对西部的转移支付等；二是项目扶贫，提供项目并配套资金；三是对口帮扶，北、上、广对口帮扶中西部欠发达地区；四是精准扶贫；五是生态扶贫。

李蓝告诉记者，我国中西部地区相对贫困的原因主要是重工业、商贸不发达，但这些地方有宝贵的生态资源，因此生态扶贫对中西部地区尤为重要。“云南、贵州、广西等地的地方政府就总结了经验，即不需要重工业、化工厂、水泥厂，而是走生态产业的路子，例如发展经济林及林下经济作物、生态农业、循环产业等。”李蓝说。



## “输血”还需变“造血”

入城镇发展。

“俗话说‘靠山吃山，靠水吃水’，扶贫从‘输血’向‘造血’转变也是这个道理。不少贫困地区其实都是青山绿水，这里边其实有很多可以合理开发的机会与潜力，因此我们不能只想着让贫困

人口异地打工或者集体搬迁这一条路，还应该为贫困地区创造回乡就业的机会，让‘留守儿童’在正确的方向上成长。”龙宇翔强调。

值得注意的是，电子商务的飞速发展也大大增加了“就地脱贫”的可能性。全国人大代表、湖南娄底市新化县曹家镇展望村村委会主任杨娟娟建议，应将电商消费纳入各地扶贫工作的规划，专项扶持，专人推进，同时推动贫困地区与第三方电子商务平台进行对接。

## 扶贫先扶智



3月5日下午，全国人大代表、甘肃省天水市武山县马力镇北顺村党委书记刘天绪说，因为各级党委政府扎实推进精准扶贫，北顺村终于脱贫了。图为刘天绪在向代表们展示北顺村新建的幼儿园图片。他说，“我们村的幼儿园，条件一点不比城里的差！”

本报记者 曹树林摄



全国人大代表、甘肃省临夏回族自治州积石山县民族中学副校长马雪花说，“扶贫先扶智”。她建议，加大对西部地区师范学校的支持力度，引导学校对口为贫困地区培养一批优秀的中小学和幼儿园教师，从智力角度扶持贫困地区发展。 本报记者 曹树林摄



曹德旺委员：

## 切实帮助企业降成本

本报记者 叶晓楠

在去年举行的中央经济工作会议上，中央把“降成本”作为今年经济社会发展特别是结构性改革的五大任务之一，并提出要开展降低实体经济企业成本行动。

对此，全国政协委员、福耀集团董事长曹德旺认为，应当研究清楚企业成本究竟高在那里，程度是多少，“降成本”的“组合拳”才能有的放矢。曹德旺指出，目前，我国企业正面临着固定资产投资成本高且手续复杂、资源类供应价格比国际水平高以及劳工供应短缺引发工资上涨等困难，这些因素最终导致企业成本增加，挤压了企业利润空间，带来了发展压力。

对于如何降低企业成本，曹德旺建议，对增值税计征时，可通过调整在进项税项下增加不动产折旧费，把为员工缴交的“五险一金”以及发放给员工的薪酬、奖金等部分列入可抵扣项，并在对出口免征地方附加费等方面做出探索，以鼓励出口、切实减轻企业负担。

高德康代表：

## 重视中小企业的作用

本报记者 梁杰

“中小企业是我国国民经济和社会发展的主要力量，是我国创造社会财富的主体之一，是解决就业问题的主力军，是大众创业、万众创新的主要平台。但是随着经济进入新常态，供给侧和需求侧不匹配加剧，中小企业生存环境严峻。”全国人大代表、波司登股份有限公司董事长、江苏省常熟市康博村党委书记高德康说。

高德康建议，应当把中小企业作为加强实体经济的重要方向，发挥市场在资源配置中的决定性作用，进一步规范公平竞争的市场环境；要加强金融创新，加大帮扶力度，降低企业融资成本；要从提高企业自身效率和降低企业外部税费两端发力，降低企业运营成本，提升企业核心竞争力，推进企业转型升级。

▼3月5日下午，来自山东的全国人大代表陆海霞(右二)、卓长立(左一)、陈雪萍(左二)、沙元莉(右一)在讨论政府工作报告。4位代表表示，总理的报告给铁路发展拓展了更为广阔的空间。随着高铁铁路网的不断完善，人民群众的出行将选择更多，更加方便，更加高效。 潘俊强 房贤刚摄



▲3月5日，第十二届全国人民代表大会第四次会议在北京人民大会堂开幕。当晚，西藏代表团代表在驻地热烈讨论政府工作报告。 本报记者 扎西摄



3月5日上午，十二届全国人大四次会议开幕，李克强总理作政府工作报告。这一时刻被不同的拍摄设备所记录，并实时向外界传播。

与过去相比，这一次普通观众不仅可以实时看到开幕式的现场画面，还可以看到360度的现场全景。如果戴上特定设备，观众就能仿佛置身于人民大会堂，聆听李克强总理作政府工作报告，而身旁的代表们正在认真阅读报告，做着笔记，现场感十足，画面更为直观。

事实上，这样的两会观感得益于两会报道的日益开放，也得益于设备的进步。其实，从全国政协十二届四次会议的新闻发布会开始，很多新设备就已经得到大家的“围观”，并在拍摄中崭露头角。这些设

## 现场感

备带给观众十分充足的现场感。

这里最典型的就360度全景相机，能够同一时间记录整个大会堂的画面，不留死角。而在此前，不论是照相机还是摄像机，镜头能拍摄到的角度总是有限的。比如在李克强总理作政府工作报告时，普通的相机或摄像机只能对准一个角度，如果拍摄了李克强总理作报告的身影，就无法记录会场里的场景，因而电视画面总是需要切换不同机位。

有了360度全景相机，就实现了会场360度全景式报道。李克强总理在作政府

工作报告时，这种全景相机可以同时记录总理作报告的状态、主席台上各位代表的神情，以及场内代表们听报告时的情形，让观众更直观全面地看到会场。而VR(Virtual Reality, 虚拟现实)设备则不仅记录360度的动态全景，更可以让观众在佩戴配套的眼镜时可以获得3D效果，仿佛“走”进会场，身临其境地观察两会现场的精彩瞬间，极大增加了观众的代入感与互动性，就连代表们鼓掌也好像是发生在自己身边的动作。(本报记者 柴逸扉)

## 词说两会